

Industry News

航线燃油附加费与油价联动
自主定价权或加剧航企竞争

◎记者 溫婷 ○编辑 阮奇

昨日,国家发改委、民航局共同发布有关《通知》,宣布国内航线燃油附加费与航油价格自14日起实施联动,增收与否的基准油价为每吨4140元。

《通知》指出,当综合采购成本高于该价格时,航空公司有权自主确定燃油附加费的具体标准和出台时间。

几大航暂未确立征收标准

《通知》显示,联动机制延续了2005年8月以来国内航线收取燃油附加费的测算办法:以国内航空煤油价格每吨4140元为基准油价。当国内航空煤油综合采购成本由国内航空煤油出厂价与进口航空煤油实际采购价格加权平均构成,以国内生产为主,低于基准油价时,停止收取燃油附加费;超出基准油价时,航空公司依自主标准自行收取。

特别需要注意的是,对航空煤油综合采购成本超出基准油价造成成本增支,航空公司自行消化比例不少于20%;其中燃油附加费的单位收取率,按照上年国内航线航空煤油实际消耗量、旅客运输总周转量和航空公司、旅客合理分担的原则确定,并根据情况变化逐年调整。而当因航空煤油综合采购成本降低需下调或停止收取燃油附加费时,应在自航空煤油综合采购成本调整之日起5日内完成。

业内人士指出,以当前的油价标准计算,航空公司消化一部分成本后,燃油附加费标准上限应为20元/50元·800公里以下(20元·800公里以上50元),鉴于航油占航企成本比例均已超过四成,各航空公司按照上限标准征收的可能性较大。记者随即致电几大航空公司,均被告知标准仍未确立。

航空票价或有恶性竞争

航空公司也可能面临两难。”长城证券分析师宋伟亚对记者表示,在执行收费时并不是越高越好,只有对油价上涨形成理性覆盖,才能达到高于硬性征收水平的有利影响;但在民航这一竞争充分的领域,也不排除有低成本航空公司借此展开票价的恶性竞争。因此,国航、东航、南航等几大航空公司是在征收标准上是相对求同有利,还是各自为政有利,目前还很难判断。

但值得注意的是,《通知》同时强调将加强价格监督检查工作,并将对航空公司相互串通、确定燃油附加费具体收取标准和出台时间,推迟降低或推迟停止收取燃油附加费等价格违法行为进行查处,这无疑也为“默契定价”造成了障碍。

但从长远来看,宋伟亚表示,这一机制的确立将为航企应对油价成本压力带来利好。在后市油价可能继续维持温和震荡攀升的情势下,征收权力的下放有利于保障航空公司应对油价调整时的灵活性,从而避免对燃油成本覆盖的滞后。

钾肥价格出现小幅走高
业内称后市仍需谨慎

◎记者 陈其珏 ○编辑 阮奇

随着近期化肥淡季储备的启动,以及下游复合肥企业开工增多导致需求回升,氯化钾价格正悄然出现一波触底反弹。

记者昨天了解到,自进入11月以来,国内氯化钾价格一改前期疲弱,比10月最后一周小涨了约1.6%。同时,受一些利好刺激,进口钾肥价格也在上涨。尽管如此,业内人士称,目前不少利好钾肥的消息还仅限于传闻,对钾肥价格仍须谨慎。

据了解,本月全国化肥市场已进入淡季储备期,这对钾肥市场提供一定的支撑。与此同时,青海等钾肥主产区天气转冷,企业生产受到影响,市场供给减少,也改变了供需平衡。另一方面,最近进口氯化钾开始走俏,俄红钾一度出现货源紧张现象,导致价格也在上涨,如烟台港进口的俄罗斯红钾、白钾到岸价格分别比10月末上涨2.1%和2%,这同样带动了国内钾肥价格的小幅走高。

数据显示,截至昨天,湖北地区60%俄红钾成交价为2450元/吨,57%青海钾肥到站价为1900元/吨,均较前期有所上升,但实际成交价稍低。

从全国整体水平看,氯化钾价格大约比10月末微涨了1.6%左右。尽管涨幅不算大,但和此前的长期弱势格局相比,至少出现企稳强迹象。”化肥资讯一位分析人士说,造成价格走强的原因还包括东北春播备肥的启动等。”

不仅如此,国内钾肥库存量有限也使得短期内供应有所吃紧。据估计,目前国内钾肥库存量仅400多万吨,鉴于库存量不大,许多贸易商纷纷开始存货。

上述人士认为,在不少利好因素的支撑下,短期内钾肥价格再出现狂跌的可能性不大。

三季度星级饭店利润同比缩水过半

国家旅游局最新发布的监测数据显示,2009年第三季度,全国星级饭店的营业收入、利润和房价同比均继续下跌,其中平均房价下降超过10%,利润更大幅缩水过半。

但与此同时,由于经济形势好转和季节性因素,各项营业指标的环比情况已经连续两个季度上升。分析人士称,星级酒店业已经逐步走出低谷,相信四季度会继续回暖。

根据旅游局最新发布的《2009年第三季度全国旅游星级饭店经营情况监测报告》,三季度,星级饭店的利润和平均房价同比仍大幅度下跌。其中,利润下跌52.53%,房价下跌10.99%,营业收入也下跌5.39%。

但在房价普遍下调的同时,三季度的客房出租率同比却增长了2.98%,呈现出明显“量升价降”态势。报告指出,这说明金融危机和甲流对饭店业影响依然很大,绝大多数饭店都在以降低房价来维持一定的客房出租率。

在各类星级饭店中,高星级饭店“窘迫”明显强于中低星级饭店。其中,四星级饭店利润的同比下降幅度最大,达75.27%。五星级

发改委正起草
低碳经济指导意见

科技部部长万钢表示,在交通领域,电动汽车将作为发展重点 资料图

◎记者 胡薇 张牡霞 ○编辑 阮奇

哥本哈根会议召开在即,为预热这一国际气候变化大会,科技部、发改委、工信部、财政部和环保部等部委昨日联合召开“节能减排与应对气候变化高层论坛”,有关部门负责人在会上表达了我国在国际气候谈判中的立场,并详细阐述了未来促进节能减排的思路。

中国科学院科技政策与管理科学研究所副所长王毅透露,发改委目前正在起草低碳经济指导意见,将对低碳经济概念进行界定,规划我国低碳经济的发展政策近期即将出台。

随着经济社会发展和人民生活水平的提高,人们对环境和可持续发展要求日益强烈,节能环保产业的发展空间还会逐步扩大。”何炳光说。据了解,2008年我国节能环保产业生产总值为1.55万亿元,占国内GDP的5.17%,节能环保产业已经成为国民经济的重要组成部分。

能电网和相关技术作为发展重点。”

为发展上述新兴产业,可再生能源技术、节能减排技术、清洁能源技术和核能技术,也将成为今后科技工作的重点。

中国气象局丁一汇院士也表示,发达国家对发展中国家排放空间的挤压,使得我国经济未来发展面临极大的挑战,因此,发展低碳经济和产业是我国的必然选择。

国家发改委资源节约和环境保护司巡视员何炳光透露,包括节能环保产业规划在内的多个促进节能环保产业发展的政策近期即将出台。

随着经济社会发展和人民生活水平的提高,人们对环境和可持续发展要求日益强烈,节能环保产业的发展空间还会逐步扩大。”何炳光说。据了解,2008年我国节能环保产业生产总值为1.55万亿元,占国内GDP的5.17%,节能环保产业已经成为国民经济的重要组成部分。

随着经济社会发展和人民生活水平的提高,人们对环境和可持续发展要求日益强烈,节能环保产业的发展空间还会逐步扩大。”何炳光说。据了解,2008年我国节能环保产业生产总值为1.55万亿元,占国内GDP的5.